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Reflexiók.
Mintha a történelem ujmutatása volna, 

hogy az alkotmány helyreállításának 
negyvenesztendős korünnepe olyan na­
pokra esik, melyekben az alkotmány­
kérdés ismét aktuális. Az ünnep talán 
derűsebb volna e momentum nélkül, 
de igy meg komolyabb és tartalmasabb, 
s talán nem is kelletlen annak a király­
nak, aki nem külső cifraságokon kapó 
udvari fejedelem, hanem nagy iskolát 
megjárt reálpolitikus. Az alkotmány 
olyan, mint a bolognai üvegcsepp: ha 
egy porszemnyit is letörnek róla, az 
egész összeesik. Vagy olyan a védőgát: 
ha csak egy rés is van rajta, az egészet 
elönti az árvíz.

A múlt tavaszon végződött szeren­
csétlen abszolutista kísérlet letört egyet- 
mást a magyar alkotmány teljességéből 
és világossá tette, hogy vannak egy és 
más hézagai. A teljességet vissza kell 
állítani, a réseit ki kel tömni. Ez a 
veleje az úgynevezett alkotmánybiztosi- 
tékok dolgának, s ezzel szemben ő fel­
ségének helyzete sokban hasonlít a 
negyven év előttihez.

Akkor is a császárnál császárabbak 
azzal érveltek a fejedelem előtt, hogy 
a magyar alkotmány csorbítja az ő ad­
digi roppant fejedelmi hatáskörét s a 
fejedelmi hatalom korlátozásával gyen­
gíti azt a legfőbb erőt, mely e széthúzó 
monarkiát együtt tartja. Akkor átlátta 
a király, hogy ez a beszéd elméleti 
beszéd, tehát bolond beszéd, mert mit 
ér az az abszolút hatalom, mely csak 
papíron van meg s az életben tehetetlen?

Lehetetlen, hogy ezt ő felsége ma 
is át ne lássa; lehetetlen, hogn tanul­
ságokat ne vonjon le a legutóbbi sze­
rencsétlen félabszolutizmusból, mely de 
facto teljesen tehetetlennek bizonyult 
Magyarországon. S lehetetlen, hogy ő 
felsége most is arra az átlátásra ne 
jusson, hogy aki Magyarországon való­
ságos uralkodó akar lenni s nem árnyék­
király, annak egyfelől bele kell illesz­
kednie a Magyarországon egyedül eleven 
közjogi szerkezetbe, az alkotmányos­
ságba, másfelöl, — már benne gyökeredző 
hatalma érdekében is ez alkotmányt 
minden módon s minden újabb tapasz­
talat tanitásaésparancsaszerinterősitenie 
és tökéletesítenie kell, hogy ép és az 
életben megállható alkotmány legyen, 
aktiv gép, melyben az erők megfelelő 
egyensúlyban vannak egymással.

Hiszen ez természetes. Alkotmányon 
belül a király egy nagy nemzeti és 
állami erő, melynek elevensége és fo­
ganatossága közérdek s amely ha nem 
működnék, az egész gépezet megállana 
— vagyis még ha a király személyes 
érzése szerint le is akarna mondani 
alkotmányos joga és befolyása gyakor­
lásáról, ebbe az ország nem egyezhetne

bele, mert erre az erőre is szüksége 
van. Viszont az alkotmány szerkezete 
nélkül s azon kívül a király s a dinasz­
tia nem egyéb egy embernél és egy 
családnál, hatalma és befolyása csak 
annyi, amennyi egy emberé és egy csa­
ládé, s hamar akadhat, kivált Magyar- 
országon, ember és család, akinek na 
gyobb a hatalma és a befolyása.

A fejedelmi hatalom rég nem volt 
oly exponált Magyarországon, mint most, 
mikor az utca is kacérkodni kezd a 
királylyal, s az uralkodás minden isko­
láját megjárt, ősz uralkodónak az ünnepi 
alkalom a legkülönféle formákban és 
összefüggésekben kínálja fel az elgon­
dolni valókat a királyi hatalom gyökerei 
és erőforrásai felől.

Királyi kegyelem az újvidéki 
fogházban.

Megkegyelmezett rabok.
Beszélgetés a kiszabadultakkal.

Jfabsburgi férene József junius 8-án 
ünnepelte magyar királlyá történt koronázta- 
tásának negyvenedik évfordulóját és mint 
minden ilyen alkalommal, a királyi kegy ez 
esetben is számos rabnak adta vissza a várva- 
várt szabadságot.

A királyi kegy sugarai jelen esetben Uj 
vidéken is megnyitották a fogház ajtajait, hogy 
onnan két szerencsétlen fogoly, mint szabad 
ember hagyhassa el a fogház dohos falait.

Jfarsárjyi 6lemér, újvidéki királyi ügyész 
felterjesztést intézett az igazságügy miniszterhez, 
hogy az újvidéki fogház két jóviselkedésű 
rabját, miután büntetésük nagyrészét már leül­
ték, a koronázási ünnepély alkalmából királyi 
kegyelem utján bocsássák szabadon.

Günther JJrjtai igazságügyminiszter felter­
jesztésére a király mindkét rabnak szabadságát 
visszaadta. így lett szabaddá JCis Virág Sász/ó, 
földvári lakos, aki feleségét ittas állapotban 
leszúrta Az újvidéki királyi törvényszék, mint 
esküdtbiróság annak idején Xis Virág Sásziót 
az esküdtek igazmondása alapján halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettéért 2 évi börtönre 
ítélte. A másik megkegyelmezett egy futaki 
lakos : ffagy Sdndor volt, aki pedig szándékos 
emberölés bűntettének kísérlete miatt 2 évi 
börtönre lett Ítélve. Junius 8-án királyi kegye­
lem utján mindkettőnek hátralevő büntetését 
elengedték.

Jfarsángi dem ér, királyi ügyész junius 
8-án reggel 8 órakor maga elé vezettette Xis 
Virág Sász/ói és Jfagy Sándort és közölte 
velük a reájuk nézve örvendetes eseményt. 
Mindkettő mélyen megindulva sirva fakadt és 
letérdelve hálálkodtak azért, hogy ismét sza­
badokká lettek. Nagy sietve levetették a szürke 
darócruhát és félórával utóbb, mint szabad 
emberek hagyták el a fogházat.

Egyik munkatársunknak alkalma volt a 
két megkegyelmezettel a törvényház folyosóján 
beszélni. Még akkor is sirtak és sehogyse 
tudták elhinni, hogy szabadok. Xis Virág Xász/ó 
munkatársunk kérdésére elmondotta, hogy vég­
telen boldog, hogy kiszabadulhatott. „Első utam 
a templomba lesz, ott hálát adok az istennek, 
hogy visszaadta szabadságomat; onnan pedig 
hazasietek és a földvári temetőben ráborulok 
szegény feleségem sírjára és ott sirva könyör- 
gök bűnboceánatórt. Becsületes ember akarok 
lenni, jóvá fogom tenni, amit vétkeztem. A

mai nap legboldogabb napon. A mi jó királyunk 
. ..“ és hangos zokogása elfojtotta az öröm 
kitörését.

Jfagy Sdgdor is boldogan fogadta a királyi 
kegyelmet. Nem órzelgett annyira, mint Xis 
Virág Sászló, de azért fénylő szemei és bol­
dogságtól sugárzó arca elárulta, hogy a királyi 
kegyelem őt is kimondhatlauul boldoggá tette.

r Hazamegyek dolgozni A fogházban is jól 
viseltem magam, most pedig, hogy szabad 
vagyok, kétszeres igyekezettel azon leszek, hogy 
kiengeszteljem az istent azért, amit tettem. 
Szabad vagyok újra, mehetek, ahová akarok. 
Jó az isten .. ., megsegíti az eltévedt bűnös 
embert is1.

Pár perccel utóbb két boldog ember lépett 
ki a törvényház kapuján. Egy félórával előbb 
még durva darócruhában számolgatták a 
büntetés hátralevő hónapjait. Most pedig már 
szabadok ...

Egy szerb kereskedő levele 
Akitől mi is tanulhatnánk.

Egy helybeli eég, aki a messze ^kelettel 
áll élénk üzleti összeköttetésben, ma egy 
szerb kereskedőnek hozzá intézett levelét 
matatta be a szerkesztőségünknél. Ezt a le­
velet el kellene olvasnia minden magyar ke­
reskedőnek és minden magyar fogyasztót és 
kereskedőt igaz hazafiságra, nem hangos, 
kurjongató hazafiságra, hanem az áldozat- 
készségre serkenteni.

Az újvidéki árut ajánlott a belgrádi ke­
reskedőnek, olyan árban, hogy más külföldivel 
felvehesse a versenyt. A cég az ajánlattevő 
levélre választ kapott amely igy hangzik:

. • Az ajánlott áru és az árak teljesen 
megfelelnek nékem és más körülmények kö­
zött természetesen rendelnék is Önöknél. 
Azonban, a mai viszonyok között ajánlatukat 
nem vehetem igénybe és ebbeli szükségletei­
met Franciaországból fedezem. Mind addig* 
amig Ausztria—Magyarország elzárja Szerbia 
elől a határt, hazafias kötelességem ug_\ az 
osztrák, mint a magyar piacot kerülni, mert 
egy jó szerb nem vásárolhat olyan országban, 
amely az én hazámmal rossz viszonyban él.*

Ez a levél nem egy kereskedőnek, hanem 
a szerb kereskedők összességének a gondol­
kozásmódját tükrözi vissza. Szerbiában az 
ilyen levelek napirenden vannak.

Ezekből a levelekből tanulhatnának a 
magyar fogyasztók és a magyar kereskedők 
egyaránt

Minálunk, Magyarországon nehány lelkes 
ember megalakította a magyar védő egyesü­
letet, amely arra akarja bírni a közönséget, 
hogy szükséglete fedezésénél vegye tekintetbe 
elsősorban a magyar ipar termékét. A „Védő 
Egyesület“ azonban meddő küzdelmet viv. 
Amig ő arra buzdítja a publikumot, hogy: 
„Elsősorban magyar gyártmányú árut vásárol­
junk,“ addig a külföldről való árubehozatal 
ijesztő mértékben emelkedik és amig a kül­
föld és első sorban halálos ellenségünk, Ausztria, 
a magyar fogyasztó közönségen gazdagszik, 
addig a magyar ipar vérszegénységben pusztul 
el, a magyar közönség pártolása hiányában.

Találkozik szórványosan, itt-ott, ezer 
magyar ember között egy, aki a magyar 
gyártmányt a külföldi fölé helyezi, aki inkább 
drágábban, de magyar árut vásárol, de erről 
a nagy tömeg kisüti, hogy futó bolond, hogy 
nincsen tökéletes esze és hazafias felbuzdu­
lását elnevezik rögeszmének, fixa ideának. Az 
ilyen embert minálunk Magyarországon vagy 
megmosolyogják, vagy lesajnálják. Ha a ma­
gyar áru egy fillérrel drágább az oistráknál,
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akkor azért nem kell, ha egyenlő áru, akkor 
úgy találják, hogy az osztrák jobb minőségű. 
Így persze, nem lehet magyar ipart terem­
teni, ‘mert az bizony meg nem él a hazafias 
frázisokból. Tettek és nem frázisok meg 
bankettek kellene ide.

Attól a belgrádi szerb boltostol kell
tanulnunk

A schwarz-gelb zászló Karlócán.
Csak azért is kitűzte.

A néppárt kedvence.

Az elmutt télen a magyar közvéleményét 
felette kellemesen érintette az a kongressusi 
határozat, amelyet a magyarbarát szerb radi­
kálispárti többség hozott és a mely eltiltotta, 
hogy ezentúl a kongressus épületére az ,oda 
nem való fekete-sárga lobogót kitűzzék. Es a 
kongressus nyomban a határozat után be is 
vonatta a kongressusi palota ormán lengő 
schwarz-gelb zászlót.

Junius 8-án Karlóca is lobogódiszt öltött. 
Majd minden középületen ott. lengett a horvát 
és szerb zászló, a kongressusi palotán pedig 
a horvát és szerb lobogó közt ott diszlett a 
magyar szent hármas szin is. A fekete-sárga 
zászlónak persze semmi nyoma nem volt. A 
hazafias szerb radikális párti többség örökre 
eltüntette onnan.

De Jjrankovics (fyörgy, karlócai érsek- 
patriárka, a néppárt kedvence, a tyakovszky 
Béta zsámbokréti néppárti képviselő által 
nemrég is „kuruc hazafinak“ feltüntetett egy­
házfejedelem, akinek botrányai évek óta fog­
lalkoztatják a szerb és magyar közvéleményt, 
június 8-án újra és tüqtetöerj kitűzte a 
schwarz-gelb zászlót is. Mit keres a karlócai 
pátriárka palotáján a császári és osztrák 
lobogó ?

Brankovics pátriárka látva a magyar 
közvélemény osztatlanul lesújtó Ítéletét, tudva 
és ismerve a magyar kormány róla megalko­
tott lehető legkedvezőtlenebb véleményét, — 
mint mindig, most is Wienben keres mene­
déket. grankovics mindenkor a wie ni kama- 
rilla legsötétebb lovagja volt, aki minden 
igyekezetével azon volt, hogy a szerbeket a 
magyarok ellen — J$écs szolgálatába terelje. 
A nemzeti ellenállásban is ott láttuk a karló­
cai ősz egyházfejedelmet, Kristóffiék, Khuenék 
és Fejérváryék árnyékában. Most sem ta­
gadta meg önmagát és most is, hogy nagy 
bajban van, Bécs felé kacsint, Bécsnek kedves­
kedik. Ha a hazafias többség a kongressus 
ormáról már leszedette az oda nem való lobo­
gót, úgy saját palotájának erkélyére tette ki, 
ezzel is hirdetve, hogy a kamarilla reá számíthat.

Brankovics $gőrgy azonban elfelejtette, 
hogy mindezek dacára utoljára tűzette ki, 
mint pátriárka, a bécsi kétszínű zászlót: a 
Habsburgok családi színeit, mert a közvéle­
mény, a közerkölcsiség elsepri arról a trónról, 
melyet bemocskolt, mégha egész palotáját 
fekete-sárga drapériával vonatja is be.

.Gróf Batthyány Tiva­
darról oaak annyit tndunk, 
hogy hajótulajdonos. Is­
merjük parlamenti szerep­
lését és politikai tudását, 
melyek nem állanak arány 
ban azzal a nagy reklám­
mal, amit néhány újságíró 
pajtásé az 6 érdekében 
csap“.

„Két interpelláció a pátriárka 
ügyében“.

A „Bácsmegye“ támadása.
A „Budapest, Zombor, Újvidék, Szabadka, 

B. Almáson“ szerkesztett „Bácsnjegyeamely 
mérges fulánkjait folyvást a „mai rendszer“, 
a koálició embereire öltögeti és a mely 
visszasírja a letűnt időt — a Brankovics 
ügyből kifolyólag cikksorozatot közöl. Nem 
olyan folytatásosat, nem is összefüggőt, de 
majd minden számában Ízléstelen hangon kel 
ki azok ellen, akik a „Bácsmegye“ akarata 
ellenére ßrankovicsot kritizálni vagy elítélni 
merik. Legutóbbi számában ugyancsak igy 
cselekszik. Nincs szándékunkban Batthyány 
Tivadar grófot, az országos függetlenségi és 
48-as párt egyik legutóbb vezérharcosát a 
,£ácsmegyén-ve 1 szemben megvédeni és csak 
kuriózumként ideiktatjuk, — minden kommen 
tár nélkül, — a következő szellemeskedő 
összehasonlítását:

„Rákovszlty Béla 20 év 
óta működik diplomáciapá­
lyáján,melyen egyik sikert 
a másik után aratta. Akár 
Bgyptomban töltötte be 
állását, akár a kelet-afrikai 
német gyarmatosítás körül 
buzgólkodott, avagy Bosz­
niában a mülpar fejlesz­
tését mozdította elé, vagy 
pedig Dél- és Középemé- 
rikában a konzuli kar 
szervezésének nagy tudást 
igénylő szervezését ve­
zette, — mindenütt kitűnt 
alapos képzettségével, szé­
les látkörével, diplomá­
ciái éleslátásával. Minden 
ténykopése nyomán ered­
mény, siker járt. Olyany- 
nylra, hogy a magyar 
király, a német császár 
és a‘ francia köztársaság 
elnöke magas rendjelekkel 
tüntették ki A legnagyobb 
sikereket azonban Rákov- 
szky a konstantinápolyi 
nagykövetségnél és a bel­
grádi követségnél érte el, 
ahol az összes szerbség 
politikáját tanulmányoz­
ván, megfigyeléseit és ta­
pasztalatait arra fordította, 
hogy a magyar államesz- 
mét belovigye a magyar- 
országi speciális szerb tö­
rekvések ama eszmekö 
rébe, melyben Mileties 
politikai örökösei, a ma­
gyar hegemonitól irtózó 
radikálisok mozognak*.

„Az olvasó most már könnyen mogállapilhaja, hogy 
a két interpelláló közül, kinek a felszólalása bir na­
gyobb politikai sulylyai“.

Nem kommentáljuk mi sem a kisded 
összehasonlítást és mi is az objektiv olvasó bí­
rálatára bízzuk a döntést.

De amit a „Bácsmegye“ tovább ir, az 
már túlmegy azon a határon, amelyet szó nél­
kül szabadna tűrni. A „Bácsmegye“ ezeket 
Írja:

„Rákovszky Bélának nem volt szüksége a hatás- 
vadászat ismert eszközeinek alkalmazására. Ó egy­
szerűen ismertette a rádikális párt és a vele szövet­
ségben álló „bseurns csoportnak törekvéseit. Kétségbe­
vonhatatlan adatokkal bizonyította, hogy a Brankovics 
elleni hajszát alantos anyagi érdekekből és vissza­
taszító politikai célokért indították meg. Kérlelhetetlen 
nyíltsággal jelezte, hogy a pátriárka megbuktatására 
szövetkezett elemek előtt nem a magyar, hanem a 
szerb nemzeti állameszmo lebeg“.

Ilyen általános megrágalmaztatás és meg­
gy anusitás ellen erélyesen és utoljára tiltako­
zunk. Legyen bátorsága Pető Sajos nak, a 
Bácsmegye felelős szerkesztőjének, a cikkek 
Írójának nyíltan megmondani, kik azok az 
„obskúrus csoportok“, amelyek a szerb radi­
kálisokkal szövetségben vannak ? Mondja meg, 
hogy ki indított Brankovics ellen „alantos anyagi 
érdekből és visszataszító célokért“ hajszát? 
Nyílt, őszinte választ követelünk.

Nem érezzük magunkat csepet sem találva, 
de viszont nem fogjuk eltűrni, hogy a régi 
rendszer lapjai piszkolódásaikat úgy Írják meg, 
hogy bárki is akadhasson, aki az „obkurus 
csoport“ és „alantos anyagi érdekből“ táma- 
alatt akár az újvidéki függetlenségiek közül 
egyet is érthessen! Választ követelünk, ha 
nem akarja a „Bácsmegye', hogy átlánosan 
rágalmazó kitételeire az egyetlen méltó választ 
adjuk meg.

Még egyet, a „Bácsmegye“ cikkét igy fe­
jezi be:

„A Teleki Árvódek és Batthyány Tivadarok gyenge 
legények ahhoz, hogy őt onnét kiemeljék“.

Bocsásson meg a „Bácsmegyede Te­
leki jírvéd grójot a Bácsmegyével szemben 
védelmezni ellenkeznék azzal a jóizléssel, 
melyet a Latinovics lap tajtékzó dühében 
lépten-nyomon átlép.
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Színházi heti műsor. Szerda először: Leányka, 

daljáték. Csütörtök : Denevér, operett. Péntek : Makó Lajos 
felléptével: Aszalai uram leányai, vigjárték. Szombat: 
Arany ember, szinmü. Vasárnap d. u.: Czigány, népszín­
mű ; este: utolsó előadásul: Vig özvegy, operett.

Felvétel a hadapród Iskolában. A városi 
tanács közhírré teszi, hogy a m. kir. honvédelmi 
minisztérium által a m. kir. honvéd-hadapród 
iskolában az 1907/1908 tanév kezdetén betöl­
tendő helyekre kibocsájtott „Pályázati Hirdet-

a katonaügyi osztálynál (Városháza II. 
emelet 32, ajtószám) elfekszik és hogy az a 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

Újvidék alapítványi helye. Újvidék szab. 
kir. város közönsége által a honvéd hadaprőd 
iskolánál létesített egy alapítványi hely a folyó 
tanév végével valószínűleg megüresedik és az 
az 1907/1908 tanév kezdetén betöltendő lesz.
A felvételi teltételek a katonai ügyosztálynál 
megtudhatók, valamint hogy a felvételi kérvé­
nyek legkésőbb f. évi julius hó 29-ig a pol­
gármesternél nyújtandók be.

Személyi hír. Bállá Aladár dr. főispán vasár­
nap délután a gyorsvonattal Budapestre utazott, ahonnan 
tegnap este érkezeit vissza Újvidékre.

Kinevezés. Az igassságügyminiszte- Csillag Róbert 
újvidéki joggyakornokot a pancsovai kir. törvényszékhez 
aljegyzővé nevezte ki

Müvészhangverseny Újvidéken. Corfescu 
Jlíiklós, a kitűnő jó hírnévnek örvendő román 
tenorista, a bukaresti Nemzeti színház kir. 
operatársulatának első drámai tenoristája, aki 
a világ sok nagy színpadán, de Magyarorszá­
gon is Budapesten, Kolozsvárott, Temesvárt 
óriási sikerrel vendégszerepeit julius 2-án a 
Mayer szálló nagy Vigadótermében nejével, a 
ki neves sopránénekesnő, önálló művészhang­
versenyt rendez. Elővételi jegyek dferger 
jfgoston könyvkereskedőnél kaphatók.

Bérkocsi vizsgálat. Stefanovits fjsárkó, 
rendőrkapitány hétfő délelőtt 10 órakor az összes 
helybeli bérkocsikat megvizsgálta és a kifo- 
fogásolt kocsik tulajdonosainak meghagyta, hogy 
a megkívánt javításokat 1—3 hét alatt eszkö­
zöltessék, ellenesetben bérkocsi engedélyük 
meg lesz vonva. — Ehelyütt említjük meg, 
hogy több bórkocsitulajdonos panasszal fordult 
hozzánk, ugyanis a rendőrség a bérkocsi vizs­
gálatnál meghagyta, hogy a kocsik hátsó részén 
alkalmazott fehér számokat zöldre festessék 
át. Ez az intézkedés ellentmond annak a 
közgyűlési határozatnak, mely a bérkocsi sza­
bályrendeletet olyképen módosította meg, hogy 
az egy kocsival biró bérkocsitulajdonosok, tehát 
a kisiparosok, megkülömbőztetésül a nagy 
vállalkozóktól, kocsijaik hátsó részén fehér 
számot tartoznak alkalmazni. Hogy van az, 
hogy a rendőrség mégis zöld számokra való 
átfestésre kényszeríti a bérkocsisokat?

Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék Dienesz 
Jakab volt wekerlefalvai, később németpalán- 
kai lakos ellen a csődöt elrendelte s tömeg­
gondnokul dr. Steinmetz Lajos palánkat ügy­
védet rendelte ki.

Mi lesz a posztógyárral? Olvasóinknak 
bizonyára még élénk emlékezetében lesz a 
d(dtárőr hasábjain ismételten szóvátétetett 
posztógyár ügye. A város törvényhatósági bi­
zottsága hosszabb vita után szótöbbséggel akkép 
döntött, hogy a posztógyár és a létesítendő új 
gyártelepeknem a régi mellé de nem is aDunapar- 
ton a város felett, hanem a selyemgyár melletti 
területre kerüljenek. A határozatot már akkor 
kifogásoltuk és az események nekünk adtak 
igazat, mert a posztógyár helye ma teljesen 
viz alatt áll. De nemcsak az idei árvíz hanem 
a normálisnál valamivel nagyobb viz már 
elönti a posztógyár részére kijelölt területet. 
Sztudinka ferencz posztógyári vállalkozó ter­
mészetesen az idén már az elárasztott földte­
rületen a gyár építéséhez nem is foghat. Az­
alatt a város feletti terület teljesen vízmentes. 
Ilyen kilátások mellett Újvidéken gyáripar 
aligha lesz.

Egy nyílttéri nyilatkozat, A J(afárőr 
legutóbbi számában Simonyi pfiháty kőmives- 
és ácsmester egy nyílttéri nyilatkozatot téte­
tett közzé, melyet kiadóhivatalunk közvetlen 
lapzárta előtt kapott meg és tétetett a lapba. 
Noha a nyilttér rovat a közönség részére van 
fentartva, mi, — kiknek nem volt alkalmunk 
a nyilatkozatot annak megjelenése előtt olvasni, 
— a nyilatkozatnak, ha helyt is adtunk volna, 
úgy mégsem mulasztottuk volna el megírni, 
hogy Simoqyi Jtfi/iály nyilatkozata a való 
igazságnak meg nem felel és a törvényható­
sági bizottság indokolatlanul lett benne meg­
támadva. Mai számunkban „J/mony/ jdihály 
belátva hibáját, a megbántott törvényhatósági 
bizottságot megköveti és igy annak elég­
tételt ad.

Szerb barátság. Pa táj Sándor dr., a 
Zomborban megjelenő „ Jgazság“ szerkesztője 
„ J'gerő barátság* címmel egy szerkesztői üze­
netet küld „A Teleki Ár véd gróf lapja, a Határőr*
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címére. Az igazság* ezalkalommal behunyta 
fél szemét és kezéből kiejtette a mérleg ser­
penyőjét és igy nem oszt egyforma mértékkel. 
Az Jgazsdg utolsóelőtti számában, nemkü­
lönben annak külömben érdemes szerkesztője 
a festi ffapló pünkösdi számában erős támadást 
intézett a függetlenségi pártokkal * ölelkező" 
szerb radikálisok ellen Erre a kiruccanásra 
azért volt szükség, hogy megvédhesse £ran~ 
kovics György pátriárkát, akit az egész köz­
vélemény és az illetékes körök elitéltek A 
cikkek tagadták, hogy £ranJ[ovics bécsi szekeret 
tolna és úgy volt bemutatva, hogy a ffemzeti 
Caszinó ezek szerint bármikor igazgatójává vá­
laszthatta volna. Ézzel szemben megvédtük az 
újvidéki magyarságot és a velünk „ölelkező“ 
szerb rádikálisokat zombori kartársunk most ref- 
lekált válaszunkra, melyre csak annyit jegyzőnk 
meg, hogy olvassa el az Jgazsdg szerkesztője 
Jjrankovícs pátriárkáról lapunk mai számában 
közölt cikkünket és kédjük ezckután, lári-fári-e 
szemfényvesztés-e a szerb-magyar barátkozás, 
és magyar hazafi é ßrankovics György pátri­
árka? Ki tiltotta el a schwarz-gelb zászlót 
és ki tűzte ki ?

A „Frohsinn“ zászlószentelése. Múlt szá­
munk hírrovatában megírtuk a törvényhatósági 
bizottság azon határozatát, mely a Frohsinn 
dalegyletnek segély iránti kérelmét elutasította. 
A határozat leközléséhez azt a kommentárt 
fűztük, hogy azt nem tartjuk helyesnek, mert 
a városnak, ha ugyanilyen célra segélyt adott, 
úgy ezt a kérelmet sem volt illő megtagadnia. 
A törvényhatósági bizottság tagjai közül, — 
pártállására való tekintet nélkül, — többen 
felkerestek bennünket és az elutasítás indo­
kául a város rossz pénzügyi viszonyain kivül 
a Frohsinn azon előttünk eddig ismeretlen 
eljárására hivatkoztak, melyet a Frohsinn 
dalegylet akkor tanúsított, amikor a nemzeti 
ellentállás napjai után városunk képviselőjét: 
Teleki jírvéd grófot az egész város ünnepelve 
fogadta, — a Frohsinn azt határozta, — ami­
kor pedig minden dalegylet résztvett, — hogy 
az ünnepségtől távol tartja magát. Ugyanezt 
tette a Frohsinn, amikor a nemzeti kormány 
48-as főispánját: Ja/la JJladárr iktatták be. 
A nálunk járt urak azt is elmondották, hogy 
a Frohsinn soha még egyetlen magyar dalt 
nem énekelt és a vasárnapi koronázási ünne­
pélyen, — a lőkertben, — állítólag a Him­
nuszt sem akarta és nem is énekelte, noha a 
többi dalegyletek erre felszólították volta. — 
Ezen magyarázatok után mi is megérteni 
és helyeselni tudjuk a tanács javaslatát és a 
közgyűlés egyhangú határozatát.

Se mise, se audiencia! (A „Nap“ junius 
9-iki számából.) A szerbek pátriárkája, a sokat 
emlegetett derék ßrankovics György nagy 
cécót tervezett mára. Az volt a szándéka, hogy 
ünnepi misét celebrál a királyért Budapesten 
s a mise után audienciát kér a felségtől és 
személyesen mutatja be hódolatát a gyakori 
kegyelemért. És nem lett belőle semmi sem a 
miséből, sem az audienciából. A pátriárka 
megtudta, hogy a felség nem kiváncsi se rá, 
se a hodo/afára s ettől olyan rosszul lett, hogy 
lemondta az ünnepi misét is. Nem jött fel 
Budapestre sem s helyette Jogdanovics Lucián, 
a népszerű püspök celebrálta a misét. De az 
állásához mindezek után is ragaszkodik!

Késelésből halál. Az elmult hét szerdáján 
Schneider József péksegéd Je/yar;sz/(i jYtita 
péksegédet verekedésből kifolyólag hátán, kar­
ján összevissza szurkálta. A súlyosan sérültet 
a kórházba szállították, ahol tegnapelőtt sebeibe 
belehalt. Az ügyészség megkeresésére a rend­
őrség Schneider Józsefet letartóztatta és az 
ügyészséghez átkisértette.

Beszélő számok. A rendőrbejelentési hi­
vatal f. é. május havi ügyforgalmáról a követ­
kező kimutatást közli: Újvidéki lakosok: uj 
felvétel 180, lakváltozás 604. Cselédek: uj fel­
vétel 67, helyváltozás 732. Idegenek: magán­
háznál 121, vendéglőben 1426. Kir. ügyészség 
által: letartóztatva 52. elbocsájtva 30. Városi 
kórházban: felvétel 85, elbocsájtás 86. Az 1879. 
évi XXVIII. t.-cikk alapján kihágási ügyek 
száma: 16. Illetőségi és egyéb Ugydarabok 
száma: 77. Mint központi kézbesítő hivatal 
beérkezett kikézbesítésre, amely közül: siker­
rel kikézbesitett darab 1400, mint kinyomoz- 
hatlan vissza adatott 25, összesen 1425. Házas­
ság kötések 26, újszülöttek 72, elhaltak 78.

Értesítések: magán feleknek: eredménynyel 
360, eredmény nélkül 46; hatósági közegek­
nek : eredménynyel 1240, eredmény nélkül 110; 
főposta és vasút rósz.: eredménynyel 200, 
eredmény nélkül 70. összesen: eredménynyel 
1880, eredmény nélkül 226, eredményes lak­
cím kiadatott %-ban 81 */o • Kiadatott: külhoni 
útlevél 91, igazolási jegy 5, cselédkönyv 21. 
Megfigyelő lap összesen megfektetve 680.

Eljegyzés, peregi József, a Braun és 
Fotiizer budapesti cég megbízottja és az OMKE 
újvidéki kerületének titkára, fiatalságunk nép­
szerű tagja eljegyezte Kiss György posta- és 
távirda ellenőr kedves leányát: /aulát.

Újvidéki magyar színészet. Közelgünk 
a szomorú vég felé., Az embert sentimentális 
hangulat fogja el. Észrevételeinkat, megjegy­
zéseinket külön levélben fogjuk megírni. A 
zárszámadás kész, de a mérleg ezúttal nem 
a szinpártoló közönség részén van. Minderről 
később. Egyelőre jelentjük, hogy a Magyar 
Múzsa vasárnap zárja kapuit. Az e heti műsor 
is úgy van összeállítva, hogy minden színházi 
gourmand megtalálja a maga kedvenc darab­
ját. E héten kerül pl. bemutatóra Verő György, 
bájos operette: a Seányka. A címszerepet 
Felhő %ózsi adja, kinek ez legjobb alakítása. 
Másik szenzációja a hétnek, az igazgató, 
f/fakó Xajos fellépte. fftakó Xajos, mint 
művész az JJsza/ay uram leányai-ban, L’ 
Arrange kitűnő vígjátékéban lép fel s Jlsza/ai 
szerepében mutatkozik be az újvidékieknek. 
Jogosan elvárjuk a közönségtől, hogy legalább 
az utolsó előadások mindegyikén nem fog 
távollétével tündökölni.

Megüresedett rendőri állások. Az újvi­
déki rendőrségnél két rendőri állás üresedett 
meg. Javadalmazás: évi 720 korona fizetés, 
72 korona pótlék, 60 korona lakbér, teljes 
ruházat és lábbeli. Jelentkezni a főkapitánynál 
lehet.

Pécsi kirándulás. Felkérjük azokat, kik 
az általunk a „Pécsi Országos Kiállítás“ meg­
tekintésére f. hó 23-án rendezendő társas ki­
ránduláson részt óhajtanak venni, hogy ebbeli 
szándékukat, minél előbb, de legkésőbb junius 
15-ig egyletünk titkáránál bejelenteni szíves­
kedjenek. „Újvidéki Lloyd".

Országgyűlési képviselők Újvidéken. A
karlócai járásbíróság junius 17-ikén fogja tár­
gyalni azt a becsületsértési pert, amelyet 
jrank.ovics pátriárka indított jYíusiczky 3>öme, 
országgyűlési képviselő ellen, ennek a kongres- 
suson elmondott beszéde és az ezzel kapcso­
latos indítványa miatt. — Ebből az alkalom­
ból, — amint értesülünk, — ffagy György dr., 
Csikszentmárton kuruc 48-as képviselője és a 
függetlenségi párt néhány képviselő tagja e 
hó 16-án Újvidékre érkeznek, hogy Karlócán 
e hó 17-én a becsületsértési tárgyalásánál jelen 
legyenek.

Iíövezési mizériák.
— Levél a szevkesztó'höz. — 

Felkérettünk a következő sorok közlésére:
„,Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Mindenekelőtt bocsánatot kérek alkalmatlan 
kodásomért, csak néhány sorban óhajtok megemlé­
kezni az Újvidéken uralkodó legsötétebb ázsiai 
viszonyokról. Tavaly nyár utolján megcsináltatta 
a város a mérnökei által kidolgozott szerencsét 
len terv szerint a Petőfi utcának, Széchenyi 
utca és örménytemplom közé eső rész mögött 
a zárt csatornát, a mely eredetileg egészen a 
vasúti fasorig volt tervezve, keresztülvitte azon 
ban valamilyen csodálatos (úgy látszik be nem 
válási) oknál fogva elmaradt.

Ezáltal a kertjeink mögötti árok (felső Pe 
tőfi utca) lefolyása el lett zárva. Mi most abba 
a kiváltságos helyzetbe jutottunk, hogy ha egy 
napig esik az eső, úgy a városból a Buchmüller 
kerten át lefolyó cső viz megtölti az árkot, mely 
azután, lefolyása nem lévén, szépen kiönt és viz 
alá borítja kertjeinket. Ebben a nem várt áldás­
ban már az idén másodszor van részünk. Ha 
még azután néhány meleg nap következhetik rá,

a viz megzöldül, bűzös lesz és lehetetlenné teszi 
az udvaron való tartózkodást is.

Azért teljes bizalommal fordulok a tekinte­
tes szerkesztő úrhoz, úgyis mint szerkesztő, de 
még inkább mint városi bizottsági taghoz, ke­
gyeskedne talán az illetékes fórumoknál szót 
emelni érdekünkben, mert ha a város kertjeink 
után be tudja szedni az adót, akkor méltán 
nyugalomba küldött Mérnökei baklövéseit is hozza 
rendbe, különben kénytelenek leszünk sérelmeink 
orvoslása végett magasabb fórumoknál lépéseket 
tenni, kérünk miniszteri szakközeg kiküldését 
és egyúttal kártérítési igényt is támasztunk a 
várossal szemben, mert utóvégre is kertjeink 
nem kibérelt vizemószfő gödrei a városnak. 
Magam már egyszer privátim szóltam ez ügyben 
illetékes helyen és ott ugyan Ígéreteket tettek, 
a melyeknek eddig sajnos semmi foganatjuk nem 
volt.

Tekintetes szerkesztő urnák kitűnő tisztelője 
több Petőfi-utcai háztulajdonos nevében

Fusch Endre, 
posta táv. tiszt“.

*

Közreadtuk a panaszos Írást, mint közér­
dekű felszólalást és a magunk részéről is kérjük 
az illetékes hatóságokat, hogy a mizériákon mi­
előbb segítsenek.

Politikai fömunkatárs: Kalmár Antal dr. 
Felelős szerkesztő: Mayer József. 

Társszerkesztő: Medvetzky Imre dr.

Nyilt-tér *)
Tekintetes Szerkesztőség /

A Jfafárőr junius 9-én megjelent 63. számá­
ban „Magyar ember nem ijed meg" cimü nyilatko­
zatomat rosszul értelmeztem, mert belátom, hogy 
tévedtem és elhamarkodtam, amikor a törvény- 
hatósági bizottságot jogtalanul elitéltem, holott 
a törvh. bizottság az ajánlatokat teljesen kor­
rektül bírálta meg. Meggondolatlanságomért ez­
úton kérek elnézést. A közgyűlés határozatáért 
senkitsem okolok. Tettemért a törvényhatósági 
bizottságot megkövetem. Határozatát igazságos­
nak ismerem el.

Tisztelettel 
Sinjonyi fffiháty, 

kőműves és építőmester.

*) E rovatban közöltekért nem vállal felelőséget a 
szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.
******** í ********

5719 szám. 
tkv. 1907.

Árverési hirdetmény.
A titeli királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré tesszi, hogy Stein 
Márton bácsföldvári lakos végrehaj tatónak, 
ftfijafov 3sivág, Gyula. Gy°ka> Xyubica és 
Ve/inka zsab/yai lakos végre/jajtatást szenve­
dettek ellen 2100 korona tőke és járulékai 
erejéig folytatott végrehajtási ügyében az 
újvidéki királyi törvényszék, s a titeli királyi 
járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság terüle­
tén a zsablyai 1819. számú telekkönyvi betét­
ben Mihatov Zsiván, Mihatov Gyóka, Mibatov 
Gyula, Mihatov Gyóka, Mihatov Lyubica, 
Mihatov Velinka, kiskorú Mihatov Cvéta nevén 
felvett az A. 1.1—2. sor 341. és 342. hrszámu

mnm
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1907. évi május hó 5.

3326. sz.
1907. tkv.

Árverési hirdetmény.
Dr. Endrőci Mihály ügyvéd által képviselt 

Lőwy és társa újvidéki cég végrehajtatónak 
Szécsenyi Péterné, Czimbal Jusztina ókéri 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehaj­
tási ügyében a kérelem következtében a vég­
rehajtási árverés 1500. korona tőkekövetelés 
ennek 1906. évi október hó 1-től járó 6% 
kamatai 188 korona 60 fillér megállapított 
valamint jelenlegi 36 korona 50 fillér és a 
még felmerülendő költségek kielégítése vé­
gett az 1381. évi LX. t.-c. 144. §-a alapján 
és a 146. §-a értelmében az újvidéki kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság terüle­
ten lezö az ókéri 564. sz. tkvi betétben A. 
I. 1—2. sz. alatt foglalt Szécsényi Péterné, 
Czimbal Teréz nevén álló 1011/2. hrszámu 
102. négyszögöles kertre és 1011/3. hrsz. 
564. ö. i. sz. 198. négyszögőlterületü házra 
1600. koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1907. évi Julius hó 3-ik napjának délutáni 
3 órája Okér község házához tűzetik k>-

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK.
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatla­

nok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárnak 10%-át vagyis 160 koro­
nát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Újvidéken, 1907. évi április hó 20-án.
Kállay,

kir. törvényesíti bíró.

#>M,i

Határőr 1907. juniug 12.

négyszögöl beltelekbeli kert, a 604. össze- 
szamu náz és 472 négyszögöl beltelek­

beli kert az 1881. évi LX. t.-c. 156. §-ának 
d. pontja alapján egészben 657 korona. — az 
A. II. 1 — 2. sor 3231/3. és 3232/1. hrszámu 
írónnal 1 hold Vracsara dülőbeli szántóból és 
az irónnal 2 hold területű Vracsara dülőbeli 

’szántóból Mihatov Zsivátit, Gyulát, Gyókát, 
Lyubicát, és Velinkát illet. 8/9. rész 958 kor.: 
— az A. f. I. sor 4153. hrszámu 3 hold 
344 négyszögöl Sevár dülőbeli levelő az 1881, 
évi LX. t.-c. 156. §-a alapján egészben 275 
korona, végül az A. f. 2. sor 10276. hrszámu 
Novoszelló dülőbeli szőlő az 1881. évi LX. 
t.-cz. 156. §-a alapján egészben 334 korona 
becsáron nyilvános árverés utján el fog adatni.

határnapul az 1907. évi julius hó 2. 
napjánek délutáni 3 órája jjsab/ya község 
házához kitüzetik, oly hozzáadással, hogy 
az ingatlan ezen határnapon a becsáron alól 
is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c 42 §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333. 
számú igazságügyi miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles az árverési vételárat 2 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap 
alatt a másodikat 45 nap alatt az árverés 
jogerejétől számítva és pedig mindig az árve­
rés napjától számított 5%-os kamatokkal 
együtt a titeli királyi adóhivatal mint bírósági 
letétpénztárnál lefizetni.

Kelt Ti télén, 
napján."

A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál.

Dr. PetrovicB,
kir. albiró.
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353. és 533. sz.
1907. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir járásbíróságnak 
1905. évi V. 1738. és 1907. V. 379. számú 
végzése következtében a rumai takarékpénztár 
és Makszits Torna sajkásgyörgyi lakos javára 
2>amjanovits Péter és neje újvidéki lakósok 
ellen 345 kor. és 580 kor. s jár. erejéig Újvi­
déken foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1199 kor.-ra becsült 
következő ingóságok, u. in.: szobabútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1907. évi V. 787/6. és 372. számú 
végzése folytán 345 k. és 580 k. tőkekövete­
lés, ennek kamatai %% váltódij és eddig 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken alperesek lakásán leendő megtar­
tására 1907. évi junius hó 13-ik napjának 
délelőtti S% órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén bebsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1907 évi május hó 31. 
napján.

Pasch Sándor,
1—1- kir. bir. végrehajtó.
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X SÍIÜL
ÚJVIDÉK.

I. rendű szálloda.

Dr. Brezovsky Nándor
közkórházi sebész, főorvos rendelését 

megkezdte.
Rendel sebész, fül, orr, torok, és nőbetegeknek.

Délelőtt 9-11-ig, 3_1
futaki utca 27. szám alatt.

kan-
mala-

fi na „Hűli aóvári’obendorflíwe(fli^ekendorgjavított 
óri^s Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Gyorsfejlődési Poland china

Magyar-bikák
cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington toljásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁRVÉD
drassói uradalmi intézősége. u. p. Koncza.********¥********

oaoo»aooí>»»í>*<Moe»oooöeeecee
Mindeneim! gyomorba], aranyér, 

emésztési zavar, Időszaki vagyállandó 
székrekedés s az ezekkel járó követ­
kezmények legbiztosabb hatású gyógy­
szere az orvosi tekintélyektől ajánlott

Cascara-Sagrada
LABDACS.

(Székesfehérvári korona-pilnla).
Ezen nem drastikus hatású növény 

laxansszer. nem rontja a gyomrot, mint 
a többi hashajtó, fokozza az étvágyat, 
és a beteg működését elősegíti. Egye­
düli szer melyet a természet nem szók 
meg gyakori használat mellet sem.
1 üveg ára (50 labdacsesal) I korona. 
I próba doboz (12 labdacsesal) 30 fillér. 
3 korona és 45 fillér előzetes bektildésa 
mellett 3 üveg vagy 10 doboz bérmentve 
szállittatik. Megrendelések azonnal telje- 
sittetnek az egyedüli készítőnél: Czollner 
Vincze „Magyar korona“ gyógyszertá­
rában, Székesfehérvárott (Őrét Zlchy-haz) 

42.30-29.
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A jó fekvés az fél egészség!
ezl csakis az „Ideal“ rugany matrac által érthető el, a mely szabadal­

mazva és kitünteti,ve van.

Könnyen!
felemelhető.

Könnyen 1
tisztítható.

Könnyen!
szellőztethető.

Könnyen I
javítható.

-»ile-

Könnyen!
kezelhető.

Könnyen!
meggyőződhető 

a belső 
minőségéről.

Az ágy belvilága megmérendő és bárhova 40 koronáért bérmentve küldi

Schön V. kárpitos, Újvidék.
Nem tetszés esetén minden költség nélkül visszaveszem. '*WßM

102.10—10.

Nyomatott Hirschoahansor Benő könyvnyomdájában Újvidék#a.
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